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1. Ecuaţii cu două necunoscute, de gradul I într-o necunoscută.
Ex.1:  Rezolvaţi în Z: .
Sol. : Avem  şi cum , înmulţind prima relaţie cu 3, a doua cu 7 şi adunându-le obţinem  , obţinând soluţiile .
Ex.2 : Rezolvaţi în Z : .

2. Ecuaţii rezolvabile prin reducere la absurd, inegalităţi.
Ex.3 : Rezolvaţi în N : .
Sol. : Dacă x=0 sau y=0 sau z=0 va rezulta x=y=z=0.
          Studiem cazul când x,y,z sunt nenule. Împărţind ecuaţia prin xyz obţinem . Presupunând că  , fals. Deci vom avea . Vom studia doar cazul , adică .
Dacă , ecuaţia devine  şi cum   obţinem , deci , soluţiile naturale ale ecuaţiei fiind .
Dacă , obţinem .
Analog se tratează celelalte cazuri.
Ex.4 : Rezolvaţi în N* : .

3. Ecuaţii de forma , unde .
Dacă notăm cu d c.m.m.d.c. al numerelor a şi b, vom avea cazurile:
I) Dacă d nu divide pe c, atunci ecuaţia nu are soluţii în Z.
II) Dacă d divide pe c, împărţind ecuaţia prin d aceasta devine , unde  sunt prime între ele. Se va rezolva ecuaţia , ale cărei soluţii sunt de forma , unde  este o soluţie a ecuaţiei, care se determină aplicând  algoritmul lui Euclid extins, pentru numerele .
Ex.5 : Rezolvaţi în Z : .
Sol. : Cum  şi 7 nu divide pe 48, deducem că ecuaţia nu are soluţii în Z.
Ex.6 : Rezolvaţi în Z : .
Sol. : Cum ,împărţim ecuaţia prin 2 şi obţinem .  Determinăm o soluţie a ecuaţiei , aplicând algoritmul lui Euclid pentru numerele 37 şi 10:




Scoatem resturile succesiv din fiecare relaţie şi le înlocuim în următoarea, cu scopul de a exprima fiecare rest în funcţie de numerele 37 şi 10:


 
Deci o soluţie a ecuaţiei  este . Notăm  şi le înlocuim în ecuaţie. Obţinem . Deducem că a este divizibil cu 10, deci ,  de unde se obţine că . Revenind la notaţie obţinem  soluţiile ecuaţiei  şi  ale ecuaţiei .

4. Reducerea modulo n se foloseşte în general pentru a arăta că o ecuaţie nu are soluţii în Z. 
Se arată că cei doi membrii ai ecuaţiei dau resturi diferite la împărţirea cu un număr natural n.

Ex.7 : Rezolvaţi în N ecuaţia : .
Sol. : Ecuaţia se mai scrie , şi observăm că membrul stâng este pătrat perfect. Dacă , atunci y! este divizibil cu 9, deci membrul drept va fi divizibil cu 3, dar nu cu 9, deci nu este pătrat perfect, astfel că ecuaţia nu are soluţii în acest caz. Pentru  se înlocuieşte fiecare valoare posibilă în ecuaţie aflând x corespunzător. Se obţine soluţia .

Ex.8 :Rezolvaţi în N ecuaţia : .
Sol. : Avem , deci  este de forma . Însă , deci cei doi membri ai ecuaţiei dau resturi diferite la împărţirea cu 3, astfel că ecuaţia nu are soluţii în N.

5. Folosirea unor formule de calcul prescurtat.
Formule:
 


Ex.9 : Rezolvaţi în N ecuaţia: .
Sol. : Ecuaţia se mai scrie , de unde deducem că . Adunând cele două ecuaţii obţinem y.
Ex.10 : Rezolvaţi în Z ecuaţia .
Sol. : Observăm că membrul drept este pătrat perfect. Căutăm valorile lui x pentru care membrul stâng este cuprins între două pătrate perfecte consecutive, deci nu este pătrat perfect, astfel pentru aceste valori ecuaţia nu are soluţii.
Cazul I : 
Avem  (pentru aceste valori ale lui x membrul stâng nu este p.p.)
Cazul II : 
Avem  (pentru aceste valori ale lui x membrul stâng nu este p.p.)
Verificăm ecuaţia pentru valorile rămase, adică , obţinând soluţiile .
Ex.11 : Rezolvaţi în N ecuaţia .
Sol. : Vom face discuţia după paritatea lui n.
Cazul I : , 
Avem . Se ştie că  are forma  şi cum 615 este multiplu de 3 deducem că  este de forma . Cei doi membri ai ecuaţiei au forme diferite, deci ecuaţia nu are soluţii în acest caz.
Cazul II : , 
Ecuaţia se mai scrie  
Obţinem .
6. Ecuaţii cu o infinitate de soluţii în Z.
Metode: particularizare, omogenizare.
Ex. 12 : Arătaţi că ecuaţia  are o infinitate de soluţii în Z.
Sol. : Încercăm să găsim o clasă particulară de soluţii. Pentru aceasta luăm şi ecuaţia devine . Căutăm y de forma . Înlocuindu-l în ecuaţie obţinem . Pentru  obţinem , unde m poate avea orice valoare din Z.
Ex. 13 : Arătaţi că ecuaţia  are o infinitate de soluţii în Z*.
Sol. : Facem omogenizarea ecuaţiei, această operaţie presupunând să aducem toţi termenii necunoscuţi la acelaşi exponent. Cum c.m.m.m.c. al exponenţilor este 12, facem substituţiile: , iar ecuaţia devine . Rămâne să găsim o soluţie nenulă pentru ecuaţia , aceasta putând fi . 
Ecuaţia iniţială va avea ca soluţii toate tripletele de forma , unde .






7. Exerciţii propuse :
Ex. 14 : Rezolvaţi în N ecuaţia .
Ex.15 : Rezolvaţi în N ecuaţia .
Ex.16 : Arătaţi că ecuaţia  are o infinitate de soluţii în N.
Ex.17 : Rezolvaţi în Z ecuaţia .
Ex.18 : Rezolvaţi în N ecuaţia .
Ex.19 : Arătaţi că ecuaţia  are o infinitate de soluţii în N.
Ex.20 : Arătaţi că ecuaţia  nu are soluţii în N.
Ex.21 : Rezolvaţi în N ecuaţia .
Ex.22 : Rezolvaţi în Z ecuaţia .
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